
Наукові записки: Серія «Історія» 
 

79

Roman Ralko 

SOVIET HISTORIOGRAPHY OF THE STUDENTS CONSTRUCTION TEAMS (1962–1989) 

The article analyzes Soviet historiography that was focused on the problem of student construction 

teams in the USSR. We came to the conclusions that this problem was investigated basically through the 

historical-party aspect, the methodological basis of which were the approaches of the Marxist-Leninist 

theory, some aspects of their activity were examined, and great attention was paid to the economic 

feasibility of organizing these construction teams, their production activities outside the curriculum, and 

the role of the Komsomol in this process. 

The author identifies the main stages in the development of Soviet historiography of the movement 

of student construction teams. 

The methodological basis of the publication is the general scientific principles of objectivity, 

systemic and historicism, as well as methods of historical research – periodization, historical-

comparative and historical-systemic methods. 
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УДК 94(477):167»1907–1939» 

Іван Янюк 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ 
КООПЕРАТИВУ «ЗЕМЛЯ» (1907–1939 РР.) 

У статті проаналізовано основні методи досліджень діяльності окремо узятих суб’єктів 

господарської діяльності – структурних частин українського кооперативного руху, який існував у 

Східній Галичині упродовж другої половини ХІХ ст. – до 1939 р. На прикладі парцеляційного 

товариства (кооперативного банку) «Земля» автор розкрив основні методи історичного 

дослідження, за допомогою яких науковці можуть найбільш повно розкрити тему та виконати 

завдання, поставлені у ході здійснення такого типу історичних досліджень. Автором розглянуто не 

лише загальнонаукові та спеціально-історичні методи дослідження, а й методи, які застосовують в 

інших галузях науки, зокрема, економіки. 

Ключові слова: парцеляційне товариство «Земля», кооперативний банк «Земля», методика, 

метод, загальнонауковий метод, спеціально науковий метод. 

Актуальність дослідження теоретико-методологічних аспектів дослідження функціонування 

окремих економічних товариств у Східній Галичині полягає у невеликій кількості досліджень 

кооперативів, як окремих суб’єктів економічної діяльності, так і основних елементів українського 

кооперативного руху початку ХХ ст.–1939 р. 

Наукова новизна у систематизації наукових досліджень на цю тему та поєднанні деяких 

економічних та історичних методів у ході здійснення наукового дослідження. 

Мета дослідження – проаналізувати теоретико-методологічні засади діяльності 

парцеляційного товариства (кооперативного банку)»Земля» у Східній Галичині упродовж початку 

ХХ ст.–1939 р. 

Для досягнення поставленої мети необхідно виконати такі завдання: визначити які 

загальнонаукові, історичні та економічні методи дослідження необхідні для найбільш якісного 

аналізу досліджуваної проблеми. 

Теоретико-методологічні засади наукових досліджень аналізувалися у працях Я. Калакури, 

І. Войцехівської, Б. Корольова [1], В. Бакуменка, В. Князєва, Ю. Сурміна [2], Н. Костенко, В. Іванова 

[3], Д. Сепетия [4], Л. Пісьмаченко [5], В. Косминої [6], І. Стороженка [7], Т. Давидової [8], 

О. Семеряги [9], Т. Паламарчук та О. Русак [10], І. Скрильник та Н. Власенко [11].  

Кожне наукове дослідження розпочинається з формування методології, яка визначає вибір 

напрямку та засобів пізнання. У сучасній науці присутній досить широкий спектр визначень поняття 

«методологія». На нашу думку, найбільш повно і точно суть цього поняття розкривається у 

філософському словнику. У ньому методологія подається як сукупність підходів, способів, методів, 

прийомів та процедур, що застосовуються в процесі наукового пізнання та практичної діяльності 

для досягнення наперед визначеної мети. Такою метою у науковому пізнанні є отримання 

об’єктивного істинного наукового знання або побудова наукової теорії та її логічне обґрунтування, 

досягнення певного ефекту в експерименті чи спостереженні тощо [12, с. 374]. У колективній статті 

В. Бакуменко, В. Князєв та Ю. Сурмін, серед інших, надали таке визначення методології – це деяка 

сукупність філософських методів пізнання, яка охоплює індуктивний метод Ф. Бекона, 

раціоналістичний метод Р. Декарта, діалектичний метод Сократа, Г. Гегеля, К. Маркса, 
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феноменологічний метод Е. Гуссереля, системний метод Л. Берталанфі, У. Ешбі, Т. Парсонса та 

ін. [2, с. 13]. Л. Пісьмаченко зазначає, що на пострадянському просторі склалися два різновиди 

методології – загальна та спеціальна [5, с. 24]. Усі ці визначення стосуються загальнонаукового 

поняття «методологія».  

З огляду на той факт, що цей тип наукових досліджень відноситься до історичної галузі 

наукових знань, у процесі його розробки доцільно використовувати спеціально наукові методи, які 

формують методологію історії. За визначенням В. Косминої, методологія історії – система 

принципів, прийомів та процедур формування й використання методів історичного пізнання, а 

також вчення про цю систему [6, с. 3]. 

Задля якісного написання наукової роботи потрібно обрати найоптимальніші методи 

дослідження. Особливість визначеного типу наукових досліджень полягає у тому, що для їх 

якісного написання необхідно застосовувати міждисциплінарний підхід і здійснити синтез методів 

різних наукових галузей. Використання максимально різноманітних методів наукового 

дослідження, на нашу думку, є цілком доцільним. Слід зазначити, що Н. Костенко та В. Іванов 

вважають розмаїття методів здійснення наукових досліджень необхідним компонентом якісної 

наукової роботи [3, с. 16]. 

У процесі здійснення визначеного типу наукового дослідження вважаємо за доцільне 

застосувати такі загальнонаукові методи: системного підходу, світоглядного плюралізму, дедукції, 

індукції, аналізу, синтезу, ідеалізації, моделювання, формалізації та діалектичного розуміння 

історичного процесу. 

Аналітичний метод являє собою розкладання об’єкта на складові з метою вивчення елементів 

його структури [8, с. 37]. Економічну систему, яка склалася у Східній Галичині упродовж 

функціонування парцеляційного товариства (кооперативного банку) «Земля», задля досягнення 

визначеної мети дослідження потрібно мисленнєво розділити на окремі процеси, суб’єкти та 

об’єкти, що логічно поєднані у відповідні структури, які умовно прийнято визначати у певній 

науковій спільноті, об’єднаній спільними напрямками наукових досліджень або самостійно створені 

автором у ході наукової роботи задля об’єктивного досягнення її цілей. 

Синтез навпаки зумовлює зворотній процес мисленнєвого з’єднання складових компонентів 

об’єкта для утворення його загального образу [8, с. 37]. Аналогічно процесам аналізу здійснюють 

процеси синтезу. Логічне об’єднання у певні загальні процеси або умовно створені структури 

розрізнених об’єктів і суб’єктів соціально-економічного розвитку Східної Галичини визначеного 

періоду. Зазначені методи наукового дослідження застосовувалися автором при роботі над 

джерельною базою діяльності парцеляційного товариства (кооперативного банку)»Земля» [13–14] 

та історіографією соціально-економічного розвитку східної Галичини у зазначений час[15–17]. 

Метод дедукції – це ланцюг логічних умовиводів від загального до часткового [8, с. 37]. Саме 

завдяки цьому методу можливо визначити місце об’єкта дослідження парцеляційного товариства 

(кооперативного банку)»Земля» у соціально-економічній структурі Східної Галичини 

досліджуваного періоду[18–22]. 

Індуктивний метод дає змогу сконструювати ряд логічних умовиводів від конкретного до 

загального та на їх основі вивести гіпотезу теоретичного характеру [8, с. 37]. Цей метод, на нашу 

думку,є ключовим задля якісного інтерпретування результатів дослідження, їх практичного 

застосування, актуальності та визначення місця у сучасній українській науковій парадигмі. Адже 

саме у процесі здійснення розумової обробки логічного ряду від конкретного – до загального 

вимальовується відображення макроекономічних та соціально-економічних процесів на прикладі 

діяльності окремо взятої інституції. Отримані результати узагальнюються і, за необхідності, 

переносяться із окремого на цілісне. При цьому активно застосовується уже метод узагальнення. 

Метод узагальнення як один із різновидів абстрагування, має на меті уможливити класифікацію 

уявних образів предметів чи явищ з метою їх подальшого групування та надає досліднику 

можливість на основі певних узагальнень зробити висновки про характерні особливості, властиві 

усім компонентам визначеного класу [8, с. 37]. 

Метод абстрагування, заснований на формуванні образу об’єкта, яке здійснюється шляхом 

уявного виділення низки суттєвих ознак, зв’язків та відношень і відволікання від несуттєвих 

властивостей [8, с. 37]. Використання цього методу є неодмінним у процесі розумової переробки 

наявної у джерельній базі інформації щодо об’єкта наукового пізнання [23–24]. 

Методи ідеалізації, моделювання та формалізації, як основні операції концептуального 

аналізу, застосовуються для заміщення реального об’єкту, що є ідеальною, а не матеріальною і не 

фізичною сутністю, для побудови абстрактної моделі [8, с. 37], задля того щоб у процесі ходу цього 

наукового дослідження, яке є процесом пізнання та якісної розумової переробки отриманих 

відомостей, стало можливим здійснення певних аргументованих висновків. 
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Світоглядний плюралізм – це розуміння об’єктивного існування у реальному світі 

альтернативних світоглядних учень [4, с. 92–93]. Без застосування цього методу неможливо 

здійснити об’єктивне, а отже, якісне наукове дослідження. Тільки усвідомлення відсутності єдиної 

правильної ідеології, парадигми, єдиного вірного світогляду та раціонального виходу із складної 

ситуації сприяє адекватному сприйняттю навколишньої дійсності та оцінці історичних процесів. У 

конкретному дослідженні застосування цього методу потрібне задля формування оцінки ролі та 

місця парцеляції у соціально-економічних процесах Східної Галичини упродовж періоду 

зародження, розвитку та ліквідації ринкових відносин. 

У ході роботи над таким типом наукового дослідження окрім загальнонаукових методів, 

необхідно використати і спеціально наукові. З огляду на специфіку цього дослідження 

застосовуємо спеціально-історичні та окремі методи економічного аналізу діяльності 

господарських установ, якою, безумовно, являється парцеляційне товариство (кооперативний 

банк) «Земля». У процесі здійснення визначеного наукового дослідження доцільно застосовувати 

такі методи історичного дослідження: діалектичне розуміння історичного процесу, історико-

порівняльний, історико-типологічний, історико-генетичний та історико-системний методи. 

Діалектичне розуміння історичного процесу має на увазі пізнання об’єктивної дійсності, 

надійно встановлених фактів [1, с. 35]. Це наукове дослідження опирається на доконані історичні 

факти, в основному узяті із першоджерел (часто деякі факти діяльності товариства 

підтверджуються матеріалами із різних кількох різних непов’язаних між собою джерел), якими 

переважно є архівні матеріали [13–14]. 

Історико-порівняльний метод дає можливість розкривати сутність явищ і за подібністю і за 

розбіжністю притаманних їм властивостей, а також здійснювати порівняння у просторі й часі. 

Зокрема, порівняння діяльності об’єкту дослідження з функціонуванням в аналогічних аспектах із 

іншими суміжними господарськими організаціями або порівняння ідентичних показників діяльності 

товариства у різні часові проміжки [18–22]. 

Історико-типологічний метод використовується з метою розчленування цілого на частини, 

вивчення їх і об’єднання у наукову картину історичної дійсності [9, c. 197]. Метод пов’язується із 

загальнонауковим методом аналізу, тільки при його використанні і поділу об’єктів дослідження на 

окремі типи необхідно використовувати історичні знання, термінологію та історичну типологію 

визначених процесів [25–27]. 

Сутність історико-генетичного методу полягає у послідовному розкритті властивостей, функцій 

і змін реальності, що вивчається, у процесі її історичного руху [9, c. 196–197]. На діяльність 

парцеляційного товариства (кооперативного банку) «Земля» припав час криз і трансформацій. Зі 

зміною парадигм розвитку товариства змінювалися і способи, форми та умови його діяльності [18–

22]. 

Історико-системний метод базується на усвідомленні системного характеру суспільно-

історичного розвитку [7, c. 22]. Адже парцеляційне товариство (кооперативний банк) «Земля» за 

усіх аспектів, притаманних лише йому процесів об’єктивного розвитку, усе ж був лише частиною 

тієї економічної системи, у якій він функціонував, а сама ця система була продуктом більш 

глобальних процесів соціально-економічного розвитку Східної Галичини. 

Неодмінною умовою якісного та об’єктивного проведення цього дослідження і виконання 

поставлених завдань, є застосування методів економічного аналізу господарської структури – 

парцеляційного товариства (кооперативного банку) «Земля». У процесі з написання визначеного 

типу наукової роботи доцільно застосувати такі методи економічного аналізу: метод динамічних 

рядів, графічний та табличний методи. 

Критерії визначення та способи застосування методів економічного аналізу висвітлили 

І. Скрильник і Н. Власенко [11, с. 159–162] і Т. Паламарчук та О. Русак [10, с. 43–53]. І. Скрильник і 

Н. Власенко описали різноманітні аспекти застосування методу динамічних рядів при дослідженні 

функціонування конкретного підприємства за визначений часовий проміжок [11, c. 159]. Т. 

Паламарчук та О. Русак розкрили різні аспекти застосування графічного та табличного методів 

здійснення економічного аналізу [10, c. 47]. Слід зазначити, що цей метод використовувався 

автором при написанні статті «Відновлення функціонування парцеляційного товариства «Земля» у 

перші повоєнні роки» [21, c. 157–163]. 

Метод динамічних рядів дозволяє визначити зміни певних показників за визначені часові 

проміжки. І. Скрильник і Н. Власенко відносять цей метод до класичних економічних методів, при 

цьому, зазначають, що при його застосування необхідно чітко визначити спеціалізацію моделі, яка 

конструюється [11, c. 159]. Цей метод дозволить якісно визначити та підсумувати особливості 

господарської діяльності парцеляційного товариства (кооперативного банку) «Земля», а також 

спробувати дослідити його економічну складову. 
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Графічний та табличний методи, які відносяться до традиційних засобів економічного аналізу 

[10, c. 47]. За їх допомогою можна виокремити та якісно подати основні фінансові показники 

господарської діяльності парцеляційного товариства (кооперативного банку) «Земля»[21, c. 157–

163], а також розкрити основні тенденції макроекономічного розвитку суспільно-політичних 

формувань, у середовищі яких функціонувало товариство «Земля». 

Отже, задля якісного виконання окреслених типів наукових досліджень необхідно 

використовувати широких спектр загальнонаукових та спеціально наукових методів різних галузей 

науки, при цьому, активно застосовувати міждисциплінарні зв’язки. 
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Ivan Yaniuk 

THEORETICAL AND METHODOLOGICAL PRINCIPLES OF INVESTIGATION OF THE 

ACTIVITY OF COOPERATIVE «ZEMLIA» (1907–1939) 

In the article the main research methods of the activity of separate subjects of economic activity 

which were the structural parts of Ukrainian cooperative movement existing in Eastern Halychyna 

during the second part of XIX century – up to 1939 are analyzed. On the example of parceling society 

(cooperative bank) «Zemlia» the author revealed the main historical research methods by means of 

which scientists could reveal the topic in the most complete way and perform the tasks setting in the 

process of such type of historical research work. The author examined common scientific and specially-

historical research methods as well as the methods used in other fields of science, such as economics. 

Key words: parceling society «Zemlia», cooperative bank «Zemlia», methodology, method, 

common scientific method, special scientific method. 


